

Никифор, архиеп. Константинопольский, свт. Слово в защиту непорочной, чистой и истинной нашей христианской веры и против думающих, что мы поклоняемся идолам / Пер. И. Д. Андреева; под редакцией М. Д. Муретова // Богословский вестник 1903. Т. 2. № 12. С. 369–378 (3-я пагин.). (Окончание.)

вать о беспредѣльно нась превышающемъ? Господь нашъ Іисусъ Христосъ предлагалъ нѣкогда Никодиму ученіе о духовномъ возрожденіи и говорилъ такъ: аминь, аминь глаголю вамъ: аще кто не родится свыше, не можетъ винти въ царствіе Божіе (Іоан. 3, 5), потомъ къ этому прибавилъ дальнѣйшія слова. Когда же Никодимъ совсѣмъ ничего не понималъ, тогда Христосъ, показывая, что грубому человѣческому уму совершенно недоступна высота заключающихся здѣсь мыслей, говоритъ: аще земная рекохъ вамъ, и не вѣруете: како, аще реку вамъ небесная, уверуете? И сверхъ того прибавилъ: аминь, аминь глаголю вамъ, яко, еже вѣмы, глаголемъ, и еже видѣхомъ, свидѣтельствуемъ: и свидѣтельства нашего никто же приемлетъ (Іоан. 3, 11—12). Итакъ, неизслѣдимо то, что выше нась. И если истинно, что мы согласно написанному, даже яже въ рукахъ обрѣтаемъ съ трудомъ (Прем. Сол. 9, 16), то развѣ не необходимо признавать, что въ томъ, что превосходитъ наше пониманіе, совершенно необходима вѣра, не сопутствующая пытливостію и не сопровождаемая пустыми вопросами? Вѣдь въ такихъ предметахъ особенно цѣнится благоразуміе.

Его же изъ второй книги діалоговъ съ Ерміемъ. Не слѣдуетъ принятое вѣрою испытывать смѣлыми изысканіями: вѣра не подлежитъ изслѣдованию. Какъ упованіе видимое иѣсть упованіе уже, еже бо видитъ кто, что и уповаєтъ (Римл. 8, 24), такъ и вѣра, изслѣдуемая и не имѣющая неизслѣдимаго, не была бы вѣрою, подобно приведенной въ примѣръ надеждѣ. То, что читится вѣрою, свободно отъ всякаго испытанія.

Святаго Іоанна Златоуста изъ толкованія посланія къ Римлянамъ. Могущему же васъ утвердити по благовѣстованію моему, и проповѣданію Іисусу Христову, по

откровенію тайны, лъты вѣчными умолчанныя, явившіяся же нынѣ, писанми пророческими, по повелѣнію вѣчнаго Бога, въ послушаніе вѣры во всѣхъ языцехъ познавшияся. Говоря о проповѣди Иисуса Христа, то есть о томъ, что Онъ проповѣдывалъ, рѣчь показываетъ достовѣрность проповѣди, ибо она, говоритъ Апостолъ, есть евангельское ученіе, а не наше. И никому, говоритъ, эта тайна прежде насть не была извѣстна. Предопредѣлена она была древле, а открылась нынѣ пророческими писаніями. Итакъ, не бойся отступить отъ закона, ибо этого хочетъ законъ, это предсказано издревле. И не изслѣдуй, почему явлено теперь. Это совершилось по повелѣнію Бога, и нужно не испытывать эту тайну, а покоряться ей. Вѣра требуетъ послушанія, а не изслѣдованія, особенно когда повелѣваетъ Богъ.

Его же изъ толкованія втораго посланія къ солунянамъ.

Тъмъ же убо, братіе, стойте, и держите преданія, имже научистесь или словомъ, или посланіемъ нашимъ (гл. 2, 15). Отсюда открывается, что Апостолы не все предали въ посланіяхъ, но также и безъ письмени. Однако же то и другое одинаково достовѣрно. Посему и церковное преданіе считаемъ достовѣрнымъ. Существуетъ преданіе, не ищи ничего болѣе. Словами этими Апостолъ показываетъ, что много было колебавшихся.

Его же изъ толкованія посланія къ Ереямъ на слова (V, 1): всякъ бо первосвященникъ, отъ человѣкъ приемль и прочее. Посему мы вѣру восприняли, дабы не быть вынужденными владать въ безчисленныя ереси и подвергаться затрудненіямъ. А если кто рѣшится или прибавить, или убавить что изъ нея, это мы должны считать подложнымъ. И какъ тѣ, кои даютъ пра-

вила, не требуютъ безконечно провѣрять ихъ, а повелѣваютъ держать данное, такъ и относительно догматовъ.

Святаго отца нашего Василія изъ толкованія на Псаломъ стопятнадцатый. Въровахъ тѣмъ же возлагалихъ: азъ же смирихся зѣло. Азъ же рѣхъ во изступленіи моемъ: всяка человѣкъ ложь. Впереди слова о Богѣ должна идти вѣра. Вѣра влечетъ душу къ признанію скорѣе, чѣмъ логическія изслѣдованія,—вѣра, являющаяся не отъ геометрической очевидности, а отъ воздѣйствія Духа. И немнogo послѣ: необходимо, чтобы начала каждой науки принимались безъ изслѣдованія, потому что не возможно, чтобы тѣ, кои спорятъ о первыхъ началахъ, правильно и по порядку въ состояніи были дойти до конца. И это можно видѣть даже на свѣтскихъ наукахъ. Если не допустить первыхъ истинъ въ геометріи, то нельзя выводить послѣдующаго. И кто оспариваетъ первыя и элементарныя начала въ ариѳметикѣ, тотъ преграждаетъ путь къ дальнѣйшему. Равнымъ образомъ и начала врачебной науки для врачей не доказуемы. И во всякой другой научной области, которая идетъ къ цѣли методично и по порядку, невозможно требовать доказательства первыхъ предположеній, но необходимо, чтобы, допустивъ безъ провѣрки начала выводныхъ наукъ, слѣдили за тѣмъ, что изъ нихъ вытекаетъ. Точно также и тайна богословія требуетъ признанія вѣрою безъ изслѣдованія. Подобаетъ, говорить Апостолъ, вѣровать, что Богъ есть, а не спрашивать и спорить, что Онъ такое. И если безъ сомнѣнія вѣра есть уповаемыхъ извѣщеніе, вещей обличеніе невидимыхъ (Евр. 11, 1. 6), то не старайся видѣть то, что лежитъ далеко, и не подвергай сомнѣнію ожидаемое потому, что не можешь достигнуть его знаніемъ. И немнogo

спустя: и всякий, выступающий говорить и не имѣю-
щій вѣры, будетъ говорить вздоръ, ибо рѣчь его не
будетъ имѣть никакого предмета. Посему начало муд-
рой рѣчи есть вѣра, твердо насажденная въ сердцѣ
говорящаго.

Его же изъ книги противъ Евномія, гдѣ онъ по-
казываетъ, откуда произошло невѣріе.

*Правы путіе Господни, и праведніи пойдутъ въ нихъ:
а нечестивіи преткнутся въ правыхъ* (Осія 14, 11). И
къ удивленію, тоже самое, изъ чего извлекаютъ
пользу здравые въ вѣрѣ, вредить недугующимъ о стя-
заніяхъ и словопрениахъ праздныхъ, какъ сказалъ апо-
столъ (1 Тим. 6, 4)! А что злонамѣренно и съ пыт-
ливостію, особенно же съ невѣріемъ, предлагать во-
просы о Богѣ—есть душевная болѣзнь, сіе всякому
извѣстно. Вѣдь если не вѣрять самому всесвятому
Богу въ томъ, что относится къ Нему Самому, то
послушаютъ ли Его пророковъ и апостоловъ, гово-
рящихъ въ божественныхъ Писаніяхъ о Немъ и объ
имѣющихъ уповать на Него? И немного послѣ: ты
предлагаешь вопросы съ тѣмъ, чтобы найти не вѣру,
а безвѣріе. Это справедливо, по написанному: *въ зло-
художну душу не внедрѣтъ премудрость* (Прем. Сол. 1, 4).
Вѣрова же Авраамъ Богови, и вѣнчнися ему въ правду:
и другъ Божій наречеся (Іак. 2, 23). Другомъ Божіимъ
блаженный Авраамъ именуется и есть, другъ по вѣрѣ,
другъ по послушанію Богу. А ты—врагъ по невѣрію
и преслушанію предъ Богомъ. *Вѣрова же Авраамъ*
Богови; вѣровалъ, какъ онъ, и не невѣровалъ, какъ
вы. Посему онъ—другъ, а вы—враги. *Враги Господни*
соглаша ему по написанному (Іс. 80, 26).

**Святаго Отца нашего Григорія Богослова изъ слова о
святомъ крещеніи.** Если Богъ утверждаетъ договоры
людей, являемася посредникомъ, то сколь опасно ока-

затьсяя нарушителями договора, который мы заключили съ самимъ Богомъ, и виновными не только въ другихъ прегрѣшенияхъ, но и въ лжи предъ Истиной! И нѣсколько послѣ: не мудрствуй и не умышляй противъ своего спасенія. И если мы обманываемъ другихъ, то себя обмануть не можемъ. Шутить надъ собой весьма опасно и неразумно. И немного спустя: сохрани для меня написанное, во времена измѣнья оставаясь неизмѣннымъ въ неизмѣнномъ предметѣ.

Святаго Григорія, епископа Нисскаго, изъ сочиненія о твореніи человѣка гл. 23. Вѣдь и Авраамъ и другие патріархи имѣли желаніе видѣть лучшее и не представляли искать небесное отечество, какъ говорить Апостолъ (Евр. 11, 14); и однако они пока еще обрѣтаются въ надеждѣ этой благодати. *Богу лучше что о насъ презрѣвшу, да не безъ насъ совершенство пріимутъ* (Евр. 11, 40). Поэтому, если оказывается промедленіе для тѣхъ, кои издали одною вѣрою и надеждою видѣли лучшее и радовались, какъ свидѣтельствуетъ Апостолъ (Евр. 11, 13), принимая несомнѣннымъ достиженіе надежды и достовѣрнымъ обѣтованіе, то чѣмѣльѣвать многимъ изъ насъ, для которыхъ не остается надежды на лучшее, благодаря жизни нашей? Нужно замѣтить также, что Григорій въ главѣ 19-й говоритъ, что невѣrie съ прочими душевными болѣзнями, которыя онъ перечисляетъ, походитъ на ярость неразумныхъ животныхъ, которая (въ людяхъ) возрастаетъ отъ содѣйствія разума.

Его же глава 24. Слыши слова Писанія, что все отъ Бога, мы вѣруемъ сему, а *какъ* было въ Богъ, этого мы не считаемъ нужнымъ изслѣдоватъ, какъ превышающее нашъ разумъ, вѣруя, что для божественной силы все возможно — и создавать несуществую-

щее и сущему по изволенію усвоять качества. Отсюда мы послѣдовательно полагаемъ, что сущему для про-исходенія изъ несущаго достаточно силы Божествен-наго хотѣнія. Такимъ образомъ, если мы и отнесемъ къ одной и той же силѣ и преобразованіе существую-щаго, то не допустимъ вѣры во что - либо неподо-бающее.

Святаго Отца нашего Діонисія, епископа Авинскаго. изъ книги IV-й объ именахъ Божіихъ, гл. 24. Писаніе называетъ погрѣшающими въ вѣдѣніи тѣхъ, кои немоществуютъ или явнымъ незнаніемъ или недѣ-ланіемъ добра, а равно вѣдающихъ волю (Божію), но не творящихъ ея,—слушающихъ, но немощствующихъ въ вѣрѣ и дѣланіи добра. А нѣкоторые даже и не желаютъ и думать о добродѣтели, по развращенію или по слабости воли.

Святаго Афанасія изъ слова противъ единомыслен-никовъ Павла Самосатскаго и о вѣрѣ, что Христосъ одинъ. Апостолы тотчасъ, изшедши, согласно пропо-вѣдали Христа Сына Божія. И послѣ нѣсколько: какая нужда вопрошать и состязаться? Вѣрить нужно, почитать и поклоняться. И немного послѣ: я не спра-шивая, какимъ образомъ одинъ и тотъ же страстенъ и безстрастенъ, Богъ и человѣкъ, дабы, изслѣдуя какъ и отыскивая способъ, мнѣ не потерять предлежащаго намъ блага. Прежде всего слѣдуетъ вѣрить и славить, а потомъ просить утвержденія этого свыше, а не добиваться его снизу. Во второмъ или третьемъ словѣ противъ Арианъ тотъ же отецъ говоритъ: если кто, задаваясь вопросами о Богѣ, встрѣтить недоумѣніе, то онъ не долженъ и отказываться отъ вѣры въ Пи-саніе: лучше недоумѣвшая молчать и вѣрить, чѣмъ не вѣрить ради недоумѣнія.

Сказанное я считаю достаточнымъ для напоминанія

и, немного будетъ сказать, для удостовѣренія охотно внимающихъ божественному и ревнующихъ о вѣрѣ. Но каждый изъ вѣрныхъ и благоразумныхъ, трудолюбиво изслѣдуя эти вопросы, можетъ собрать и больше свидѣтельствъ какъ изъ священнаго Писанія, такъ и изъ священныхъ трудовъ богохваливыхъ отцовъ нашихъ. Эти свидѣтельства увѣщаваютъ къ простому образу вѣры и убѣждаютъ нехитростно съ доброю совѣстью держаться чистоты правыхъ догматовъ, возвѣщаая полученіе совершенныхъ наградъ за таковые труды отъ Спасителя всѣхъ наасъ и Владыки Христа истиннаго Бога нашего.
